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1. INTRODUCCIÓN: Objetivo del trabajo

�El objetivo principal de este estudio es conocer las opiniones, actitudes y creencias
acerca del lobo ibérico entre la población residente en el área de la Sierra Morena
cordobesa y jienense además de en las respectivas capitales provinciales, previas a la
implementación del proyecto LIFE SOUTHERN WOLVES por parte de la Junta de
Andalucía.

�Con esta finalidad se realizó una encuesta telefónica en la cual se preguntaba a los
participantes acerca de sus actitudes hacia los animales silvestres, primero; y hacia el
Lobo Ibérico, después. Además, se incluían cuestiones sobre el grado de
conocimiento y opinión acerca de la importancia y modo de implementación de
varias políticas de conservación.
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2. METODOLOGÍA

�Para la recogida de información se siguió una metodología cuantitativa. Se realizó una encuesta
telefónica mediante sistema CATI. La recogida de información tuvo lugar entre los días 6 y 28 de
noviembre, en horario de 10:00 a 22:00.

�Se efectuó un diseño muestral representativo por cuotas de edad, sexo y municipio, y una
selección aleatoria de los participantes.

�Se realizaron un total de 391 encuestas distribuidas de la siguiente forma:

Córdoba
Muestra 

Propuesta
Muestra Obtenida

Adamuz 17 17

Alcaracejos 12 12

Cardeña 13 13

Espiel 14 15

Hornachuelos 18 18

Montoro 26 30

Obejo 13 11

Villanueva del Rey 12 12

Villaviciosa de Córdoba 16 16

Córdoba Capital 48 49

TOTAL 189 193

Jaén Muestra Propuesta Muestra Obtenida

Aldeaquemada 12 12

Andújar 34 34

Baños de la Encina 12 11

Guarromán 12 12

La Carolina 20 20

Marmolejo 14 14

Santa Elena 11 11

Santisteban del Puerto 13 13

Vilches 13 13

Villanueva de la Reina 12 10

Jaén Capital 48 48

TOTAL 201 198
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3. ANÁLISIS DE RESULTADOS. Caracterización de la muestra

�La distribución de la muestra por sexo, en
base a las cuota establecida, aseguró un mayor
número de encuestas a mujeres (56,8%) que a
hombres (43,2%).

� En cuanto a la edad, variable para la que
también se han establecido cuotas
proporcionales a la población, el segmento
más numeroso es el de los mayores de 55
años (42,2%), seguido de los que tienen
entre 36 a 55 años (40,2%). Los menores de
35 constituyen sólo el 17,6% de la muestra.

Edad

Sexo
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� Con carácter general, el nivel de estudios
mayoritario de los encuestados son los estudios
primarios (31,3%) y secundarios (37,3%). De
manera menos frecuente, los encuestados
poseían formación universitaria (15,1%) o de
posgrado (2,3%). Un 13,8% de la muestra
carecía de estudios.

�El 41% de los individuos que componen la
muestra son ocupados, mientras un 15,2%
son demandantes de empleo. Es también
significativa la presencia de jubilados
(26,3%). En la muestra aparecen, en menor
medida, personas dedicadas a trabajo
doméstico no remunerado (un 12,1%) y
estudiantes (un 5,4%).

Nivel de estudios

Actividad actual

3. ANÁLISIS DE RESULTADOS. FRECUENCIAS: Caracterización de la muestra (II)
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Tanto en las capitales como en los municipios
de Sierra Morena, el porcentaje de individuos
que conviven con animales domésticos es
superior al 85% (87,6% y 88’1%,
respectivamente).

¿Es o ha sido cazador?

3. ANÁLISIS DE RESULTADOS. Variables sociodemográficas

¿Tiene Ud. en casa algún animal de compañía conviviendo con 
usted?

En cuanto a la dedicación a la caza, tanto en la
ciudad como en los pueblos el porcentaje de
individuos que aseguran haberla practicado en
algún momento de su vida es minoritario
(inferior al 15%). Sin embargo, se muestra
ligeramente superior en el ámbito de las
localidades de Sierra Morena (12,9%) que en las
capitales (7,2%).
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¿Ha tenido relación profesional con actividades vinculadas al 
medio rural?

¿Y con el turismo?

3. ANÁLISIS DE RESULTADOS. Variables sociodemográficas (II)

Como parece lógico, es muy expresiva la gran
diferencia entre la proporción de habitantes de la
región de Sierra Morena que en alguna ocasión se han
visto vinculados a la explotación del medio rural
(agricultura, ganadería, etc.), un 47,1%, y los que lo
han hecho de entre los residentes en las áreas urbanas
(26,8%).

En cuanto al número de personas dedicadas al sector
turístico, las diferencias son ligeras entre los
municipios de las áreas de distribución del lobo y las
capitales provinciales, si bien es algo superior el
número de habitantes que han tenido alguna
vinculación con el mismo en las primeras (10,4%) que
en las segundas (14,5%).
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Las necesidades de los seres humanos tienen prioridad sobre la protección de los animales silvestres*

Las diferencias entre el ámbito rural y el urbano no son muy grandes, resultando en ambos casos
claramente mayoritaria la proporción de individuos que se manifiesta de acuerdo con priorizar las
necesidades humanas frente a las animales (considerando como tal todos los valores por encima del
5). Sin embargo, es ligeramente superior el porcentaje en los municipios de Sierra Morena (75,6%) que
en las ciudades de Córdoba y Jaén (67%).
Además, cabe destacar que una elevado número de individuos afirma estar totalmente de acuerdo
con la afirmación (en torno al 40% en ambas áreas).

*Escala: 0 a 10 donde 0 significa “totalmente en desacuerdo” y 10 “totalmente de acuerdo”

3. ANÁLISIS DE RESULTADOS. Actitud hacia los animales silvestres
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Los animales deberían tener derechos similares a los de los seres humanos*

*Escala: 0 a 10 donde 0 significa “totalmente en desacuerdo” y 10 “totalmente de acuerdo”

3. ANÁLISIS DE RESULTADOS. Actitud hacia los animales silvestres (II)

El primer aspecto que sobresale de esta cuestión es que un porcentaje muy amplio, cercano al 20%, se
ubica en el lugar 5 de la escala, equidistante de ambos extremos.
La mayoría en ambas áreas de estudio se ubica en la mitad de la escala más favorable a reconocer a los
animales derechos similares a los seres humanos (66,3% en las capitales y un 59,7% en los municipios).
Es, por otra parte, la pregunta del bloque en la que menores diferencias se observan entre las dos zonas
que abarca el estudio.
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Es aceptable matar animales silvestres si las personas creen que suponen un riesgo para sus propiedades*

*Escala: 0 a 10 donde 0 significa “totalmente en desacuerdo” y 10 “totalmente de acuerdo”

3. ANÁLISIS DE RESULTADOS. Actitud hacia los animales silvestres (III)

Es la cuestión de las planteadas en este bloque que mayor porcentaje de total desacuerdo genera
(de hecho, en las ciudades, la mitad de los individuos se ubica en el 0 de la escala).
La proporción de ciudadanos que responde de 0 a 4 es del 66% en las ciudades y del 54,7% en las
localidades serranas, lo que revela, por tanto, importantes diferencias entre ambas zonas. Éstas
disimilitudes se ven realzadas por el hecho de que sólo el 38,9% de los ciudadanos de los municipios
se muestra totalmente en desacuerdo y el 29,5% que responde de 6 a 10 en Sierra Morena contrasta
con el 20,2% que lo hace en las ciudades.
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Deberíamos potenciar un mundo en el que haya abundancia de peces y animales silvestres para su caza y pesca*

*Escala: 0 a 10 donde 0 significa “totalmente en desacuerdo” y 10 “totalmente de acuerdo”

3. ANÁLISIS DE RESULTADOS. Actitud hacia los animales silvestres (IV)

Nuevamente las diferencias entre las dos áreas objeto de estudio son muy relevantes. Basta con
comprobar ambos extremos de la tabla para contrastar este hecho: el 43,8% de los residentes en los
municipios se manifiesta totalmente de acuerdo en la potenciación de la proliferación de animales
para su caza y pesca, frente al 30,1% que piensa así en las ciudades. Las proporciones se invierten en el
extremo inferior de la escala, donde en los municipios tan sólo el 11,0% está en total desacuerdo con
la afirmación frente al 20,4% en Córdoba y Jaén.
No obstante, tanto en la ciudad como en Sierra Morena, la mayoría de los individuos se inclina en
mayor medida por apoyar la afirmación (en los municipios un 73% frente al 55,9% de las capitales).
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Las personas que desean cazar deberían tener la oportunidad de hacerlo*

*Escala: 0 a 10 donde 0 significa “totalmente en desacuerdo” y 10 “totalmente de acuerdo”

3. ANÁLISIS DE RESULTADOS. Actitud hacia los animales silvestres (V)

Permitir la caza para aquellos que lo desean es también un aspecto que genera opiniones diferentes
entre las dos áreas que abarca el estudio. Por un lado, en las ciudades, la mayoría de los habitantes se
muestra en mayor o menor medida en desacuerdo con ello (responden de 0 a 4 un 52,6%), mientras que
en las localidades serranas este porcentaje no alcanza el tercio de los residentes (31,5%).
La diferencia de las medias de ambos grupos es también muy destacada, la más amplia del bloque de
preguntas generales sobre los animales silvestres (3,97 en Córdoba y Jaén y 5,79 en los municipios).
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La actividad humana debería estar limitada cuando afecte a la supervivencia de una especie*

*Escala: 0 a 10 donde 0 significa “totalmente en desacuerdo” y 10 “totalmente de acuerdo”

3. ANÁLISIS DE RESULTADOS. Actitud hacia los animales silvestres (VI)

Coinciden las dos áreas del estudio en, mayoritariamente, posicionarse a favor de las limitaciones de la
actividad humana cuando ésta entra en conflicto con la vida de alguna especie animal, si bien el
porcentaje es mucho más amplio en las capitales provinciales que en los municipios (83,9% frente al
72,2% de las localidades de Sierra Morena). Del mismo modo, la media de la ubicación es la escala es
del 8,37 y 7,26, respectivamente.
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Comparación de medias

*Escala: 0 a 10 donde 0 significa “totalmente en desacuerdo” y 10 “totalmente de acuerdo”

3. ANÁLISIS DE RESULTADOS. Actitud hacia los animales silvestres (VII)
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Como hemos visto anteriormente, existen importantes diferencias entre la actitud y las opiniones sobre
los animales silvestres entre las distintas áreas de estudio. En general, se observa una mayor propensión
hacia limitar las necesidades y libertades humanas para garantizar la convivencia con el resto de
especies en las ciudades que en los municipios de Sierra Morena. Así pues, donde mayores diferencias
se observan es en la permisividad hacia la caza.
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Existen planes para conservar la presencia del lobo para que no desparezca totalmente en la zona de Sierra Morena, usted está...*

*Escala: 0 a 10 donde 0 significa “totalmente en desacuerdo” y 10 “totalmente de acuerdo”

3. ANÁLISIS DE RESULTADOS. Actitud hacia el lobo

La mayoría de los encuestados, tanto en las capitales (69,9%) como en las localidades de Sierra Morena
(56,0%) se muestran totalmente de acuerdo con la existencia de planes de conservación para el lobo
ibérico. De hecho, en los puestos de la escala desfavorables a estos proyectos (0-4) no se ubica más del
15% de los individuos, si bien, con diferencias significativas entre Córdoba y Jaén (donde sólo opinan así
el 6,5% de los residentes) y los pueblos de Sierra Morena (13,7%).
En la comparación de medias también se observa esta cierta tendencia más favorable a las políticas de
preservación de la especie en las capitales que en el resto de municipios, siendo la diferencia de un
punto entre ambas (8,83 y 7,84).
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Su presencia no aporta ninguna ventaja importante al medio ambiente*

*Escala: 0 a 10 donde 0 significa “totalmente en desacuerdo” y 10 “totalmente de acuerdo”

3. ANÁLISIS DE RESULTADOS. Actitud hacia el lobo (II)

Es ésta una de las cuestiones que más diferencias arroja entre ambas zonas de residencia. Así pues,
en Sierra Morena prácticamente representan un tercio los que se manifiestan, en mayor o menor
medida, de acuerdo con la afirmación (32,6%), mientras que en las capitales este porcentaje se
reduce a un escaso 14%. No obstante, puede decirse que la mayoría no está de acuerdo con que el
lobo no resulte positivo para el medio ambiente (en una proporción que oscila entre el 56,9% en los
municipios y el 78,5% de las capitales).
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*Escala: 0 a 10 donde 0 significa “totalmente en desacuerdo” y 10 “totalmente de acuerdo”

3. ANÁLISIS DE RESULTADOS. Actitud hacia el lobo (III)

El lobo debería extinguirse*

Es rotunda la mayoría que se muestra totalmente en desacuerdo (se posiciona en el 0 de la escala) con
la extinción del lobo, siempre superior al 70%. Aún así, vuelven a encontrarse sensibles diferencias en
las posturas entre las zonas urbanas y las más próximas al hábitat de la especie (en la franja del 6 al 10
se ubica un escaso 4,2% en las ciudades, pero un nada desdeñable 13,2% en los municipios –en los que
incluso un 5,9% está totalmente a favor de la desaparición del lobo-).
La diferencia de medias también revela esta diferencias, del 0,52 en Córdoba y Jaén al 1,73 en los
municipios de Sierra Morena.

87,4%

4,2%
1,1%

1,1% 0,0% 2,1% 2,1% 0,0%

1,1% 0,0% 1,1%

70,2%

0,3% 0,3%

2,1% 2,4%
7,6%

2,4% 1,4%

1,7% 1,7%

5,9%

0,0%

10,0%

20,0%

30,0%

40,0%

50,0%

60,0%

70,0%

80,0%

90,0%

100,0%

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Capitales

Municipios



Informe ex-ante de la valoración de la actitud social de la población de Sierra Morena relativa al Lobo Ibérico 

19
*Escala: 0 a 10 donde 0 significa “totalmente en desacuerdo” y 10 “totalmente de acuerdo”

3. ANÁLISIS DE RESULTADOS. Actitud hacia el lobo (IV)

Es muy complicado y/o caro protegerse ante los daños que puede causar en la ganadería*

Llama la atención el elevado porcentaje de indecisos (entendidos como tal los que se sitúan en el
centro de la escala), significativamente superior en las ciudades (31,4%) que en los municipios (23%).
Muy relevante es también el hecho de que el 30,9% de los residentes en Sierra Morena se manifiestan
en total acuerdo con la existencia de grandes dificultades para impedir los daños que el lobo puede
causar en el sector ganadero, frente al 16,3% en las capitales.
Pese a la gran división existente, tanto en las capitales como en los municipios, si descartamos a los
indecisos, es superior el número de los que se muestran a favor (posiciones del 6 al 10) que en contra
de la afirmación (posiciones del 0 al 4).
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Es parte de la Naturaleza y por ello debe conservarse*

*Escala: 0 a 10 donde 0 significa “totalmente en desacuerdo” y 10 “totalmente de acuerdo”

3. ANÁLISIS DE RESULTADOS. Actitud hacia el lobo (V)
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Que el lobo es un valor como parte de la naturaleza y debe protegerse es una postura con la que la
mayoría de la población del área de estudio está totalmente de acuerdo, y los que se posicionan en los
valores del 1 al 4 representan un ínfimo 5,5% en los municipios (y un 0% en las ciudades). Sin embargo,
nuevamente se observan diferencias significativas entre áreas, por ejemplo, en las ciudades, el 75,3%
se ubica en el 10 y en el área de Sierra Morena se reduce al 65,2%.
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La presencia del lobo es un atractivo para el visitante, mejora la imagen de una zona y trae turismo*

*Escala: 0 a 10 donde 0 significa “totalmente en desacuerdo” y 10 “totalmente de acuerdo”

3. ANÁLISIS DE RESULTADOS. Actitud hacia el lobo (VI)
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Contemplar al lobo como un valor que permite potenciar el turismo en la zona es una visión mayoritaria
en ambas zonas geográficas del estudio, si bien con algunas diferencias entre los municipios (un 63,6%)
y Córdoba y Sevilla (un 73,2%). Es destacable, asimismo, que más de un tercio de la población en estudio
se muestra totalmente de acuerdo con esta afirmación (responde con la máxima puntuación el 39,5% en
las capitales y el 35,3%).
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No me importaría que hubiese lobos cerca de donde yo vivo*

*Escala: 0 a 10 donde 0 significa “totalmente en desacuerdo” y 10 “totalmente de acuerdo”

3. ANÁLISIS DE RESULTADOS. Actitud hacia el lobo (VII)
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Sorprende lo polarizado de esta cuestión, de manera que casi un tercio de la población de las capitales se
muestra totalmente de acuerdo en que no le importaría residir en un lugar en que existan poblaciones
de lobo (33,3%). Por el contrario, un porcentaje similar de los ciudadanos (31,6%) se postula totalmente
en desacuerdo con esta afirmación en los municipios serranos.
La comparación de medias, con un 6,25 en Córdoba y Jaén y un 4,91 en el resto de localidades vuelve a
reflejar de nuevo las sensibles variaciones en la opinión de ambos grupos.
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La asociación del lobo a tradiciones y leyendas lo hacen una especie que debería de gozar de especial protección*

*Escala: 0 a 10 donde 0 significa “totalmente en desacuerdo” y 10 “totalmente de acuerdo”

3. ANÁLISIS DE RESULTADOS. Actitud hacia el lobo (VIII)
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Hay un claro consenso en que la presencia del lobo en el acervo cultural a través de tradiciones y
leyendas populares lo convierte en un valor digno de ser protegido. Esta percepción es algo más intensa
en la ciudades que en el resto de municipios, (mientras que en las primeras responde del 6 al 10 el 75,5%
de la población, en los municipios este porcentaje representa únicamente el 68,6%).
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Deberían ponerse en marcha planes de reintroducción del lobo parecidos a los que se realizan con el lince ibérico

*Escala: 0 a 10 donde 0 significa “totalmente en desacuerdo” y 10 “totalmente de acuerdo”

3. ANÁLISIS DE RESULTADOS. Actitud hacia el lobo (IX)
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En general, la mayor parte de los encuestados se muestran claramente a favor de la existencia de planes
de reintroducción del lobo, siendo el porcentaje de respuestas positivas (del 6 al 10 en la escala) del
70,3% en los municipios, ascendiendo hasta un expresivo 92,3% en las capitales (como se ve, de nuevo
se aprecia una menor favorabilidad a estos programas en el mundo rural).
Resulta interesante la comparación con la pregunta anterior que aludía al grado de acuerdo con los
planes de mera conservación, que si bien en las capitales era similar al registrado aquí, se mostraba
significativamente superior en los municipios al que aparece en los planes de reintroducción (79,7%
frente al 70,3%).
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Comparación de medias

*Escala: 0 a 10 donde 0 significa “totalmente en desacuerdo” y 10 “totalmente de acuerdo”

3. ANÁLISIS DE RESULTADOS. Actitud hacia el lobo (X)

En las actitudes hacia el lobo también se aprecian importantes diferencias entre ambas áreas. Se observa
claramente como, dentro de una postura general favorable a la preservación del lobo y conocedora de su
valor cinegético y patrimonial, en las capitales las medias se sitúan, sin excepción, más favorables a la
defensa de la especie que en los municipios.
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3. ANÁLISIS DE RESULTADOS. Presencia del Lobo en Sierra Morena

¿Hay lobos en Sierra Morena?
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¿Y en su pueblo o comarca?
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Más del 75% de la población afirma que hay lobos en Sierra Morena, en una proporción similar tanto en
las ciudades (77,6%) como en los pueblos (76,2%).
Sin embargo, dentro de los municipios del área de Sierra Morena en los que ha tenido lugar el estudio,
únicamente un 29,4% creen que la especie está presente en su pueblo o comarca. Hay que tener en
cuenta la diversidad geográfica y de ecosistemas que presenta el conjunto de las localidades en estudio,
en la que se incluyen municipios de gran extensión que comparten terrenos de campiña y dehesa junto a
los más propiamente serranos de bosque mediterráneo, como Montoro y Andújar.
En las capitales, como es lógico, el 91% afirma que no viven lobos en su término municipal.

Sí

No
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Ϯϳ

ϯ. ANÁLISIS DE RESULTADOS. PreseŶĐia del Loďo eŶ Sierra MoreŶa ;IIͿ

¿Su preseŶcia está auŵeŶtaŶdo o disŵiŶuyeŶdo eŶ los últiŵos años?

La peƌĐepĐióŶ geŶeƌal es Ƌue la pƌeseŶĐia del loďo
se está ƌeduĐieŶdo eŶ Sieƌƌa MoƌeŶa eŶ los últiŵos
años. Así pues, el ϳϮ,ϭ% de los ĐiudadaŶos de
Cóƌdoďa y JaéŶ Đƌee Ƌue las ĐoloŶias de loďo estáŶ
eŶ ƌetƌoĐeso eŶ la aĐtualidad, poƌĐeŶtaje ŵuy
siŵilaƌ al de los ŵuŶiĐipios ;ϳϭ,9%Ϳ.

¿Su preseŶcia es uŶa aŵeŶaza para persoŶas?

El loďo Ŷo es peƌĐiďido ŵayoƌitaƌiaŵeŶte Đoŵo uŶa
aŵeŶaza paƌa el seƌ huŵaŶo ;eŶ toƌŶo al ϳϱ% de la
poďlaĐióŶ oďjeto de este estudio así lo ĐƌeeͿ. SiŶ
eŵďaƌgo, Ŷo deja de seƌ sigŶifiĐativo Ƌue Đasi uŶa
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La percepción general es que la presencia del lobo se 

está reduciendo en Sierra Morena en los últimos años. 

Así pues, el 72,1% de los ciudadanos de Córdoba y Jaén 

cree que el lobo está actualmente en retroceso, porcentaje 

muy similar al de los municipios (71,9%)
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Llama la atención que, dentro de la percepción general de que el lobo causa daños al sector

ganadero (considerando aquellos que responden de 6 a 10 a la cuestión), en los pueblos de Sierra

Morena, el porcentaje de acuerdo con la afirmación es inferior (57,1%) al de Córdoba y Jaén

(63,8%). Además, el 15,3% de los municipios dice estar totalmente en desacuerdo con la afirmación

frente al escaso 2,1% que responde así en las ciudades, donde en principio están más alejados de la

actividad ganadera y de las posibles consecuencias de los ataques del lobo.

No obstante, una cuarta parte de los residentes en los municipios (un 25,9%) asegura estar

totalmente de acuerdo con este hecho.

¿Ha producido daños o pérdidas a ganaderos?*

3. ANÁLISIS DE RESULTADOS. Presencia del Lobo en Sierra Morena (III)
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¿Ha producido daños o pérdidas a cotos de caza?*

3. ANÁLISIS DE RESULTADOS. Presencia del Lobo en Sierra Morena (IV)
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Respecto a esta cuestión, sucede algo similar a la anterior, incluso de forma más evidente. Responden

de 6 a 10 en grado de acuerdo a la pregunta sobre si el lobo ha generado mermas en cotos de caza un

porcentaje elevado de residentes en las dos capitales (61,5%), muy por encima del 44,4% que

contesta del mismo modo en los pueblos de Sierra Morena.

De hecho, un 30,8% de los ciudadanos de Córdoba y Jaén asegura estar completamente de acuerdo

con esta afirmación, una proporción similar a la que en los municipios afirma estar totalmente en

desacuerdo (29,1%).
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3. ANÁLISIS DE RESULTADOS. Utilidad del Lobo

¿Cree que la presencia del lobo tiene alguna utilidad?

Es enormemente significativo ver como el consenso sobre la

utilidad del lobo es amplísimo en las capitales (un 82,5% responde

afirmativamente a esta pregunta), mientras que en los municipios,
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ofrece algún tipo de interés (66,3%), es muy elevada la proporción

de individuos que opinan lo contrario (33,7%).
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3. ANÁLISIS DE RESULTADOS. Patrimonio relacionado con el lobo

¿Conoce alguna historia, costumbre o tradición relacionada con el lobo?
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El acervo cultural sobre el lobo se asocia, fundamentalmente, a historias, leyendas cuentos y tradiciones

literarias, aunque en una proporción superior en las zonas urbanas (50,5%) que en los pueblos (40,8%).

El resto de tipos de aspectos patrimoniales son mucho menos mencionados, y ninguno de ellos alcanza

el 10%, siendo el más repetido alguna clase de costumbre o canción (en torno al 7%). Se observa

también que el conocimiento de elementos arquitectónicos relacionados con la especie es mayor en

Sierra Morena (3,4%) que en la capital (3,4%).
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3. ANÁLISIS DE RESULTADOS: Planes de conservación del lobo (I)

¿Quién cree que debería decidir principalmente sobre temas de su conservación?

Nada Poco Bastante Mucho

Administración

Genera un gran consenso entre todos los habitantes que la opinión de los expertos, biólogos y

conservacionistas debe ser la más importante para organizar las actuaciones en pos de la conservación del

lobo (superior al 80% en todos los casos).

En segundo lugar en importancia se encuentra la Administración Pública que, según la opinión de la mayoría

debe tener una gran capacidad decisoria en los planes que afecten al lobo (en torno al 75% creen que debería

tener “bastante” o “mucha” influencia).

En cuanto a los habitantes de los territorios concernidos por la presencia del lobo, la mayoría opina que deben

intervenir en la orientación los planes de preservación de la especie, sobre todo, evidentemente, entre la

población de esas áreas (donde un 72,6% considera muy relevante que se les consulte su opinión).
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3. ANÁLISIS DE RESULTADOS: Planes de conservación del lobo (I)

¿Quién cree que debería decidir principalmente sobre temas de su conservación?

Nada Poco Bastante Mucho

En lo relativo al sector ganadero, son mayoría los que apuestan por darle voz en materias relacionadas con el

lobo, si bien en menor medida en las ciudades (55,3%) que en los municipios (65,5%).

La opinión del colectivo de cazadores, en opinión de la mayoría, no debe tener tanto poder decisión. Creen que

debe influir “nada” o “poco” en la conservación del lobo el 65,2% en las capitales y el 53,8% en los municipios.

Cabe destacar, además, que se preguntó a los encuestados por otros posibles actores que considerasen relevantes

para orientar este tipo de actuaciones, siendo el más repetido la UE, especialmente entre las ciudades.
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3. ANÁLISIS DE RESULTADOS. Planes de conservación del lobo (III)

¿Qué cree que debería hacerse para proteger la presencia del lobo en Sierra Morena?

Primeramente, conviene subrayar que, aunque minoritario, el porcentaje de individuos que considera que no debe

llevarse a cabo ningún tipo de actuación en pos de la recuperación del lobo es significativo (especialmente en los

municipios de Sierra Morena, con un 19,2%).

Salvo las ayudas a cazadores, que es la medida que más rechazo provoca (sólo es apoyada por un 36% de los ciudadanos

en los pueblos y por un escaso 23,7% en las capitales), el resto de las acciones son mayoritariamente apoyadas en las dos

áreas de estudio. En las ciudades, las dos más mencionadas son la concienciación (de la que se es menos partidario en

los municipios) y las ayudas a ganaderos. Por su parte, en las localidades de Sierra Morena, parece optarse en mayor

medida por la creación de zonas protegidas y, de nuevo, por el apoyo económico a ganaderos.

Por último, es importante destacar la diferencia de apoyo que suscitan las sueltas y reintroducciones de la especie entre

las ciudades (75,8%) y los municipios (55,8%).
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3. ANÁLISIS DE RESULTADOS. Red Natura 2000

¿Conoce la red Natura 2000?

Los resultados muestran que el grado de conocimiento de la Red de espacios protegidos Natura 2000 es muy

bajo (inferior al 15% de los encuestados), y prácticamente no existen diferencias entre ambas áreas de

estudio.

Además, como se muestra en la página siguiente, mayoritariamente se considera beneficiosa y efectiva tanto

para las poblaciones rurales como para la conservación de la naturaleza. Sin embargo, su compatibilidad con

las actividades como la ganadería y la caza suscita más dudas, especialmente en los municipios de Sierra

Morena (así pues, combinados los que consideran “mucho” o “bastante” compatible estos espacios con

dichas actividades, suman el 80% en las capitales pero tan sólo el 69,7% en los municipios).
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3. ANÁLISIS DE RESULTADOS. Red Natura 2000 (II)

¿Considera que la red Natura 2000 es…?

Bueno para las poblaciones rurales Efectivo para conservar la naturaleza
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3. ANÁLISIS DE RESULTADOS. Proyecto Life: “El lobo en Andalucía: cambiando actitudes”

¿Conoce el proyecto Life “El Lobo en Andalucía: cambiando 
actitudes”? ¿Cuál es su grado de conocimiento del proyecto? 

El proyecto Life es enormemente desconocido entre la

población de estudio, de manera que menos del 10% de

los encuestados afirme saber en qué consiste (8,7% en los

municipios y 5,2% en las capitales). Además, cuando se

pide información sobre el mismo, demuestran conocerlo

en profundidad sólo en los pueblos de Sierra Morena,

mientras que en las capitales sólo superficialmente.

Por otro lado, la disposición a colaborar en sus actividades

es muy elevada, superando el 80% de la población,

especialmente en Córdoba y Jaén.
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Los análisis han revelado que no existen grandes diferencias entre hombres y mujeres en sus actitudes hacia el

lobo. Sin embargo, aunque son leves estas disimilitudes, sí puede observarse, en general, una cierta tendencia más

proclive a la defensa de la especie y con más rotundidad contraria a su extinción en en las mujeres. En el siguiente

gráfico de comparación de medias se ilustra de manera más clara este aspecto.

Sin embargo, llama la atención que, precisamente la pregunta que suscita más diferencias es en la que se pregunta

al encuestado si le importaría que hubiese lobos cerca de su lugar de residencia, a lo que las mujeres son mucho

más reticentes que los hombres de media (5,10 frente a 6,89).
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Las diferencias en las actitudes hacia el lobo por grupos de edad son muy evidentes en prácticamente todas las

categorías de respuesta. Se observa cómo las actitudes más cercanas a la protección del lobo se encuentra entre la

población más joven (menor de 35 años), mostrando más reticencias escalonadamente a medida que aumenta la

edad, especialmente en el grupo más anciano (mayores de 55 años). Son especialmente reticentes a los planes de

reintroducción de la especie, a la convivencia con el lobo y a la posibilidad de defenderse de los daños que ocasiona

a la ganadería.
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3. ANÁLISIS DE RESULTADOS. Diferencias por nivel de estudios

En cuento al nivel de estudios, también parece observarse una distribución escalonada en la que los grupos

con menor nivel de estudios tienden a valorar peor las actuaciones de conservación del lobo y a considerar

menos relevante su aportación al medio ambiente. Por el contrario, los grupos más cualificados tienden a

valorar mucho mejor su valor como especie y como atractivo turístico, además de ver menos dificultosa la

protección frente a los daños en el sector de la ganadería.
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3. ANÁLISIS DE RESULTADOS. Diferencias por situación laboral

La situación laboral no aporta relaciones tan claras respecto a las actitudes hacia el lobo. Los jubilados sí

parecen destacarse algo del resto al mostrarse menos de acuerdo con la conservación de la especie, pero

puede relacionarse más bien con el factor edad.

También es destacable que el grupo de la población que no busca empleo o que desempeña trabajo no

remunerado, parece, en general, menos proclive a apreciar su valor natural como especie, del mismo modo

que rechaza en mayor medida los planes de reintroducción.
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La relación entre la valoración del lobo y la práctica de la caza tiene dos vertientes de interés.

Por un lado, puede decirse que los cazadores se muestran más desconfiados hacia los planes de reintroducción

o conservación de la especie. Además, consideran en gran medida que es difícil protegerse contra los ataques a

la ganadería.

Por otro, los que en algún momento de su vida han practicado la caza, parecen más convencidos de la

importancia de la conservación de la especie, de su atractivo turístico y de su valor cultural que el resto de los

encuestados.

3. ANÁLISIS DE RESULTADOS. Diferencias por relación con la caza
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El haber desempeñado profesionalmente labores agrícolas o ganaderas es un factor diferencial importante en algunos

aspectos. En general, la valoración de la importancia cinegética y cultural del lobo es similar a la de aquellos que no

han tenido relación con estas actividades, pero parecen ser significativamente más reacios a los planes de

conservación y reintroducción.

Además, se muestran mucho más escépticos con el atractivo turístico que puede generar para el visitante (la

diferencia de medias es de 1,6 puntos).

En cuento a la pregunta que, a priori, más diferencias debe suscitar, la que concierne directamente a la defensa contra

los daños a la ganadería, las diferencias son leves, aunque en sí es cierto que consideran, de media, algo más

dificultosa la protección frente a esta amenaza.

3. ANÁLISIS DE RESULTADOS. Diferencias por relación con actividades del medio rural
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.

Puede decirse que las personas vinculadas de alguna manera al sector turístico y hostelero aprecian en mayor

medida la potencialidad del lobo como recurso turístico (la media en la escala de 0 a 10 es del 7,9 frente al 7,18

de aquellos ajenos a esta actividad). Además, este hecho puede unirse a que valoren también mucho más su

relación con tradiciones culturales y que, en general presenten menos dudas que en el resto en convivir en áreas

con presencia de lobo.
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3. ANÁLISIS DE RESULTADOS. Diferencias por relación con actividades turísticas
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En todo el análisis del estudio subyace que, en las capitales de provincia existe una postura más receptiva a

la aplicación de políticas de conservación sobre el lobo, y mucho más sensible a su significación

cultural y valor cinegético. A esta visión más “idealizada” sobre el lobo, se contrapone en los habitantes de

Sierra Morena (los más cercanos a su hábitat) una más escéptica ante las posibles intervenciones públicas

sobre la especie, mejor conocedora de los problemas que genera pero menos concienciada con la

necesidad de su preservación. Es un línea central que aparece en la práctica totalidad de los aspectos

investigados y que debe orientar la aplicación de las futuras campaña de concienciación.

Respecto a la visión general sobre la relación con los animales silvestres, la mayor parte de los

individuos se muestra a favor de priorizar las necesidades humanas frente a las animales, aunque

compatibilizándolo con ciertas limitaciones a nuestra actividad para afectar lo menos posible a la

supervivencia de otras especies. La cacería y la pesca, en cambio, suscitan una importante división de

opiniones entre los habitantes de las ciudades y de Sierra Morena, mostrándose éstos últimos mucho más

favorables a estas prácticas.

Cuando se pregunta en concreto por el lobo ibérico, puede afirmarse que existe un amplio consenso en

una actitud positiva hacia el lobo, entendiendo como tales aquellas en las que los individuos mostraban su

acuerdo con la preservación de la especie y con la limitación de todos aquellos comportamientos que

pudieran ponerla en peligro.

No obstante, la existencia de posturas de rechazo hacia el lobo en un porcentaje que, aunque minoritario,

es muy significativo, muestra que aún existe un importante sustrato de población sobre el que debe

incidirse en labores de concienciación, y que se concentra fundamentalmente en las poblaciones próximas

al hábitat de la especie. Es revelador que entre la población de Sierra Morena un 13,2% se muestre a favor

de la extinción del lobo y que el 32,6% considere que son pocas las ventajas que aporta al medio ambiente.

4. CONCLUSIONES
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En cuanto al conocimiento sobre el lobo, conviene precisar que la mayoría de la población afirma que

existen lobos en Sierra Morena y consideran que su presencia se halla en retroceso. Ahora bien, conviene

destacar que un porcentaje muy amplio y próximo al 25% no cree que haya lobos en Sierra Morena y la

mitad de la población no es capaz de mencionar ningún elemento del acervo cultural que esté relacionado

con el lobo.

Respecto a los programas de conservación, la mayor parte de la población está claramente a favor de los

mismos, y opina que tanto la administración pública como expertos conservacionistas y biólogos deben ser

los actores más implicados en el diseño de los mismos, mientras que los relacionados con el sector de la

caza, los menos. En los municipios de Sierra Morena, además, se considera importante contactar con los

residentes en las zonas implicadas.

De entre las posibles actuaciones a llevar a cabo, todas son bien valoradas salvo las ayudas a cazadores.

Cabe destacar que las poblaciones pequeñas son más reticentes a las sueltas o reincorporaciones de la

especie.

Respecto al conocimiento de la Red Natura 2000 y del proyecto Life, este es muy bajo tanto en las capitales

como en los municipios, aunque parece suscitar bastante interés el participar en alguna actividad

relacionada.

Tras el análisis segmentado por variables sociodemográficas, se observó, como diferencia fundamental en

función del sexo, que las mujeres sostenían actitudes ligeramente más positivas hacia el Lobo que los

hombres, si bien apreciaban cierto rechazo a convivir cerca del hábitat del animal.

Por edad, resulta muy evidente que los más jóvenes se muestran proclives a las políticas de conservación y

sensibles al valor de la especie, al contrario que los mayores de 55 años, mucho más escépticos con la

importancia de la especie y su interés para el medio ambiente.

4. CONCLUSIONES (II)
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Por nivel de estudios se aprecian diferencias entre quienes tienen estudios primarios o ninguno, menos

próximos a las políticas de conservación que los que poseen formación superior, que reconocen en mayor

medida el valor cultural del lobo y la necesidad de su protección. En cuanto a la situación laboral, no se

detectan apenas diferencias entre grupos y, cuando existen, como en el caso de los jubilados o trabajadores

no remunerados hogar, parecen estar relacionados con otras variables explicativas, como la edad o la

formación académica

Es, como ya hemos dicho, la división capitales/municipios la más relevante del estudio. En general, se

deduce que el desconocimiento y el escepticismo hacia la utilidad y valor de la especie y hacia la necesidad

de políticas de recuperación es mayor en los pueblos de Sierra Morena que en las capitales

Respecto a los agentes implicados, en general debe tenerse en cuenta que tanto cazadores como

ganaderos tienen una visión positiva acerca de las bondades de la especie, tanto naturales como culturales,

y no son muy destacadas las opiniones que consideran sus intereses frontalmente en conflicto con la

supervivencia del lobo, pero sí que desconfían en mayor medida que el resto de los planes de conservación

y reintroducción. En cuanto al sector turístico, los datos muestran que percibe la potencialidad del lobo para

atraer visitantes y su importancia como recurso cultural.

De ello se deduce que, el perfil que sostiene unas actitudes más positivas hacia el Lobo y hacia su

conservación es el de un hombre residente en la ciudad, menor de 35 años y con estudios secundarios o

universitarios. Por el contrario, las actividades más intensas de concienciación deben centrarse en los

grupos de mayor edad, residentes en municipios de menor población y con bajo nivel de estudios. Por

sectores de actividad, en tanto que se vinculen al mismo, serán bien recibidas las campañas relacionadas

con el lobo en el sector turístico y se encontrarán más reticencias en el ganadero y el de la caza, con los

matices que hemos expuesto.

4. CONCLUSIONES (III)
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